

马太福音第 23 章

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，
它们是公共领域的宗教文本。
免费复制和分发：传播信息
(Peter Lok) 骆沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

马太福音第 23 章

跟从文士与法利赛人；是否信错上帝呢？

在巴比伦被掳归回后的那段时期，犹太人仍然根据摩西律法，包括十诫和各种礼仪和民事规定。在这段时间，拉比们开始发展口传律法，在这段时期，法利赛人主要强调严格遵守律法，的重要性。而文士，特别是撒都该人，则主要遵循摩西律法而不太认可口传律法。这导致了他们之间的分歧和争论。但他们都是遵守摩西的律法。

法利赛人的起源可以追溯到公元前 2 世纪中的犹太历史。他们起初是一个致力于维护犹太教传统和律法的团体，尤其是在外敌入侵和希腊文化影响期间。文士则是专门抄写和解释律法的宗教学者。随着时间的推移，这两个群体在耶稣时代已经成为犹太社会中具有重要影响力的宗教领袖，并因其过于注重外表行为而被耶稣批评。

耶稣并不完全否定法利赛人和文士所遵守的律法，而是批评他们过于注重外在的形式，而忽略了律法背后的真正精神——公义、仁爱 and 信实。他强调了内心的诚实和对上帝真诚的信仰。耶稣只是批评他们对律法的内容和精髓的问题，他希望他们不仅遵守律法，还要理解其核心精神，并在日常生活中实践出来。

耶稣并没有说法利赛人和民事的信仰是完全错误的。耶稣希望他们理解，信仰应该体现在爱、怜悯和公义上，而不仅仅是遵循律法的表面。

耶稣并没有否定旧约的权威性。他强调的是对律法和先知教导的深入理解，而不仅仅是表面的遵守。耶稣的教导是对旧约精神的深化。

耶稣说他来不是要废除律法，而是要成全律法，这意味着他要实现并深入解释律法的真义，教导人们如何在生活中真正实践上帝的旨意。耶稣的言辞确实严厉，但他这样做是为了揭示和纠正宗教领袖的伪善和自以为是，让人们认识到真正信仰的价值。

《马太福音》第 23 章中，耶稣向群众和门徒讲话，批评法利赛人和文士的虚伪。他们表面上严守律法，却使人负担沉重。耶稣强调，要谦卑的服事他人，因为在天国里，最大的就是那最谦卑的。在 9 节，耶稣说的“不要称地上的父为父”，是提醒信徒要专心敬拜天父而非过度尊崇地上的人物。这不是叫人不孝，而是强调最高的敬拜应该献给上帝。

最伟大的事奉是在 11 节：“你们中间谁为大，谁就要作你们的用人。”这句话突显了谦卑和服事他人的重要性。真正的伟大不在于权力或地位，而是愿意为他人服务的心。

23 章还有其他教导，包括耶稣列出法利赛人的七祸。他谴责他们伪善，强调外表的宗教行为若没内心的真诚，并无意义。他也提醒人们，要怜悯、公义、信实，不要只着重仪式。整章强调内心的敬畏和虔诚的重要。

37-39 节中，耶稣哀叹耶路撒冷不肯接受祂，并且预言灾难将临到。祂表达了对耶路撒冷居民的不顺从的痛心，并预告他们的家会变为荒凉。这段经文表达了耶稣对拒绝祂的人的哀痛和警告，以及对未来的预言。这暗示着一个未来的时候，耶路撒冷的居民会承认耶稣的身份，并且祂将再次被接纳和尊崇。

马太福音 23 章主要记录了耶稣对当时以文士和法利赛人为代表的宗教领袖的严厉批评，并以此警戒门徒和众人不要效法他们的虚伪。该章可分为三个部分：

- 法利赛人的行为特征 耶稣提醒众人 and 门徒要提防文士和法利赛人。
- 法利赛人的七祸 “七祸”是耶稣对法利赛人和文士的斥责，具体包括：虚伪地阻挡他人进入天国，不让人明白律法的真意；只重视献祭的细节，却忽视了公义、怜悯和信实；外表干净却内心污秽；装作虔诚却满是虚伪。耶稣谴责他们的虚伪和误导行为。
- 假冒为善者之城的灭亡 预言了耶路撒冷和圣殿必成为荒场。

耶稣主要在以下几个方面责备法利赛人：

- 言行不一致 他们能说不能行。
- 贪求虚荣 喜欢显扬自己，要高位和尊称。
- 阻塞蒙恩的途径 自己不进天国，也不容许别人进入。法利赛人过于注重宗教律法的外在表现，却忽略了更重要的精神内涵，如公正、怜悯和信心。他们口头上宣扬律法，却没有真正践行，反而阻碍了普通人理解和跟随真正的信仰。所以，耶稣指责他们既不进入天国，也妨碍别人进入天国。
- 欺压软弱肢体 侵吞寡妇的家产。
- 给予错误带领 勾引人入教，却使人成为地狱之子。
- 没有属灵眼光 不知事情轻重。
- 拘泥字句，忽略实际 不行公义、怜悯、信实。
- 注重外表，忽略内在 清洗杯盘外面，里面却满是勒索和放荡。

- 徒有好看外表，内在污秽 像粉饰的坟墓。
- 消灭神的启示 杀害先知。

我们的行为与信仰相符时，才能真实地反映出神的慈爱与真理。

我们祈祷：

"亲爱的天父，感谢祢赐给我们信仰和生命。在这个世界中，求祢帮助我们每一天的言语和行为都能与祢的真理和爱相符合。帮助我们在面对挑战与困难时，能够坚定地活出祢的教导，让我们的生命成为祢恩典的见证。愿我们的行为能够荣耀祢，并吸引更多人来认识祢。奉耶稣基督的名祈求，阿门。"

《马太福音》第 23 章

经学家和法利赛人有祸了

23 那时，耶稣对群众和他的门徒说： 2 “经学家和法利赛人坐在摩西的座位上， 3 所以凡他们吩咐你们的，你们都要遵行和谨守，但不可效法他们的行为，因为他们只会说而不去作。 4 他们把重担捆起来，压在人的肩头上，但自己连一个指头也不肯动。 5 他们所作的一切，都是要作给人看：他们把经文的匣子做大了，衣服的缝子做长了； 6 他们喜欢筵席上的首位、会堂里的高位； 7 又喜欢人在市中心向他们问安，称呼他们‘拉比’。 8 然而你们不要被人称为‘拉比’，因为只有一位是你们的老师，你们都是弟兄。 9 不要称呼地上的人为父，因为只有一位是你们的父，就是天父。 10 你们也不要被人称为师傅，因为只有一位是你们的师傅，就是基督。 11 你们中间最大的，必作你们的仆人。 12 凡高抬自己的，必被降卑；凡自己谦卑的，必被升高。

13 “虚伪的经学家和法利赛人哪，你们有祸了！你们在人面前关了天国的门，自己不进去，连正要进去的人，你们也不准他们进去。（有些抄本有第 14 节：“虚伪的经学家和法利赛人哪，你们有祸了！你们吞没了寡妇的房产，假装作冗长的祷告，所以你们必受更重的刑罚。”）

15 “虚伪的经学家和法利赛人哪，你们有祸了！你们走遍海洋陆地，要使一个人入教；当他入了教，你们却使他沦为地狱之子，比你们更甚。

16 “你们这些瞎眼的向导有祸了！你们说：‘凡指着圣所而起的誓，是没有用的；但指着圣所的金子而起的誓，就必须遵守。’ 17 你们这些瞎眼的愚昧人哪，到底是金子大，还是使金子成圣的圣所大呢？ 18 你们又说：‘凡指着祭坛所起的誓，是没有用的；但指着坛上的祭物所起的誓，就必须遵守。’ 19 瞎眼的人哪！到底是祭物大，还是使祭物成圣的祭坛大呢？ 20 所以，凡指着祭坛

起誓的，他就是指着祭坛和坛上的一切起誓； 21 指着圣所起誓的，就是指着圣所和住在那里的神起誓； 22 指着天起誓的，就是指着 神的宝座和坐在宝座上的起誓。

23 “虚伪的经学家和法利赛人哪，你们有祸了！你们把薄荷、茴香、芹菜，献上十分之一，却忽略律法上更重要的，就如正义、怜悯和信实；这些更重要的是你们应当作的，但其他的也不可忽略。 24 你们这些瞎眼的向导啊，你们把蚊虫滤出来，却把骆驼吞下去。

25 “虚伪的经学家和法利赛人哪，你们有祸了！你们洗净杯盘的外面，里面却装满了抢夺和放荡。 26 瞎眼的法利赛人哪，先把杯和盘的里面洗净，好使外面也可以干净。

27 “虚伪的经学家和法利赛人哪，你们有祸了！你们好像粉饰了的坟墓，外面好看，里面却装满了死人的骨头和各式各样的污秽； 28 照样，你们外面看来像义人，里面却充塞着虚伪和不法。

29 “虚伪的经学家和法利赛人哪，你们有祸了！你们建造先知的墓，修饰义人的碑， 30 并且说：‘我们若活在我们祖先的时代，决不会与他们一同流先知的血。’ 31 这样，你们就指证自己是杀害先知的人的子孙了。 32 那么，去完成你们祖先的罪孽吧！ 33 你们这些蛇，这些毒蛇所生的啊，你们怎能逃脱地狱的刑罚呢？ 34 因此，我差派先知、智慧和经学家到你们那里；有些你们要杀害又钉在十字架上，有些你们要在会堂里鞭打，从一个城赶逐到另一个城。 35 所以，从义人埃布尔的血起，到巴拉加的儿子撒迦利亚的血为止，他就是你们在圣所和祭坛中间所杀的，所有义人在地上所流的血，都要归在你们身上。 36 我实在告诉你们，这一切都必临到这个世代。

为耶路撒冷叹息

37 “耶路撒冷，耶路撒冷啊，你杀害先知，又用石头把奉派到你们那里的人打死。我多次想招聚你的儿女，好像母鸡招聚小鸡到翅膀底下，只是你们不愿意。 38 你看，你们的家必成为荒场，留给你们。 39 我告诉你们，从今以后，你们一定见不到我，直等到你们说：‘奉主名来的，是应当称颂的。’”

《马太福音》第 23 章记载了耶稣对法利赛人和文士的严厉谴责。这一章中，耶稣直接指出了当时宗教领袖的虚伪、骄傲和不符合真理的行为，并警告他们对百姓的错误影响。这段经文有深刻的属灵意涵，并且对当代基督徒生活也有启发。

主要内容摘要：

1. 耶稣的警告与谴责 (23:1-12)

- 耶稣首先告诉群众和门徒，要听从法利赛人和文士的教训，但不要模仿他们的行为，因为他们讲道却不遵行。
- 他们喜欢在人前炫耀自己的宗教行为（如穿着华丽的衣服、坐在高位等），但心中却充满骄傲和虚伪。
- 耶稣强调，真正的伟大来自谦卑和服侍，"谁为首，必做你们的仆人"（23:11）。

2. 对法利赛人和文士的谴责（23:13-36）

- 耶稣列出了法利赛人和文士的七项谴责：
 - 他们阻止别人进入天国，却自己也不进去。
 - 他们对人所施的教诲是虚假的，使人迷失。
 - 他们只注重外在的宗教行为，忽视内心的洁净。
 - 他们夸大形式、细节，但忽略了律法中的公平、怜悯和信实。
 - 他们所做的一切，都是为了被人看见，心中没有真正的爱与诚实。
- 耶稣揭示他们的虚伪，并且预告他们的末日审判。

3. 耶稣哀哭耶路撒冷（23:37-39）

- 耶稣最后以悲伤的心情向耶路撒冷发出哀歌，表示祂曾多次呼唤他们悔改，但他们却不愿意听。
- 祂预言耶路撒冷将会遭受毁灭，并且提到祂将再来时，百姓会见到祂的面目，并且会认识祂是真正的弥赛亚。

详细解释：

- 领袖的虚伪与骄傲：**耶稣的指责主要集中在法利赛人和文士的外表虔诚和内心的虚伪上。他们不仅对外表的宗教形式过度重视，还在公共场合中寻求尊重和荣耀。耶稣强烈谴责这种行为，并指出这种伪善会对信仰的真实性造成严重影响。
- 天国的价值观：**耶稣强调天国的伟大并非来自外在的地位或权力，而是来自谦卑和服务他人。这是与当时宗教领袖以权柄和地位为荣的观念相对立的，耶稣提醒门徒要避免追求世俗的伟大，而要寻求属灵的谦卑。
- 对内心的洁净要求：**耶稣不仅强调遵守外在的宗教规范，还强调内心的洁净。他谴责法利赛人注重洗净杯盘的外面，却忽略了内心的污秽。他提醒我们，真正的洁净来自心灵的改变，而不是表面的行为。
- 结局与悔改的呼唤：**耶稣在这一章最后表达了对耶路撒冷的悲悯，这表明祂对那些拒绝悔改的人深感痛惜。祂的哀歌也显示出神的心肠：即使面对背叛和拒绝，祂依然愿意呼唤并伸出祂的怜悯之手。

属灵影响与教训：

1. **谦卑与服侍：**我们应该学习耶稣的榜样，谦卑自己，服侍他人，而不是追求名利和尊荣。在属灵生活中，我们要注重内心的洁净，而非仅仅注重外在的宗教形式。
2. **避免虚伪：**耶稣警告我们，任何形式的宗教行为如果是出于骄傲和虚伪，对神毫无价值。信仰的核心是诚实和真实的与神同行，而非炫耀或取悦人。
3. **对悔改的呼唤：**耶稣的怜悯呼唤我们认识到，神始终期待我们悔改并回到祂面前。祂的心意是救人，而不是定罪。因此，我们要保持一颗悔改的心，并且帮助他人回归神的道路。
4. **遵循内心的洁净：**不仅是外在的行为，内心的洁净同样重要。耶稣告诉我们，律法的真正意义是内心的转变，这是基督徒生活的根基。

总结来说，《马太福音》第 23 章不仅是对当时宗教领袖的警告，也对我们今天的信仰生活提供了深刻的属灵教训，呼吁我们在行为与内心上都要真诚，谦卑，并活出基督的爱。